

# 大渡河上的红色记忆

新闻 集锦

西南民大

## 继续教育工作在康召开

本报讯(见习记者 刘娅灵)10月25日,西南民族大学2016年继续教育工作会议在康召开。西南民族大学继续教育学院、职业技术学院、四川省教育考试院、州民干校、乐山市教育局及广西职业技术学院、云南民大玉溪函授站等西南民大省内外函授点、助学点相关人员参加了会议。

会上,省考试院自学考试处负责人就相关工作提出要求。西南民族大学继续教育学院院长做了2016年继续教育工作报告,通报了各函授站、助学点的检查情况和招生情况,要求培养全过程高标准、严要求、获实效,并提出大力支持民族地区教育的发展计划。各函授站、助学点负责人作交流发言。会议还采取分组讨论形式,对未来一段时间继续教育工作的新思路进行了探讨。

州民干校党委书记、常务副校长戴兴昭简要介绍了州州情和州民干校相关情况,并介绍了下一步工作重点。据了解,近年来,州民干校着力加快信息化建设,构建智慧校园,积极打造“互联网+教育”藏汉双语平台。采取云计算、大数据等新一代信息技术,逐步推进与西南民大、省委党校行政学院、省广播电视大学网络教育系统的对接,实现了内外资源共享、互联互通。目前,学历教育在册4300余人,2016年预计新招收专、本科学历教育学员2300余人(其中西南民大函授站1100余人)。

州地税局

## 通过省级最佳文明单位验收

本报讯(局办)近日,州级文明单位、文明村镇检查验收工作汇报会在州委会议室召开。省文明办创建处调研员、副处长王利华到会指导,州委宣传部、州直工委等13个申报单位相关人员参加了会议。

会上,州地税局作为申报“省级最佳文明单位”之一,就三年来创建工作向工作组作了汇报。王利华充分肯定了州地税局近年来的创建工作,并指出:州地税局创建意识到位、领导重视到位、社会责任发挥到位、文化孕育到位、管理规范到位、统筹规划到位,干部职工对精神文明创建的知晓率、参与率、支持率均达到100%。同时,在工作中大胆探索、善于创新,精心编制的《康巴地税》刊物、图文并茂的汇报材料和宣传片等亮点纷呈。经过前后2次实地考察、座谈交流、资料查阅、民意测评等程序,州地税局创建工作富有特色,成效显著,达到了省级最佳文明单位标准。

王利华还对创建工作提出了具体要求:要坚持创建工作常抓不懈,保持奋发有为的工作态势,继续发扬优良传统,向更高、更远的目标冲刺,要示范带头,抓住业务工作与精神文明创建的融合点,挖掘工作中的特色做法、工作亮点,最大程度发挥精神文明单位的战斗堡垒作用,以单位、职工文明素质的提升带动社会文明程度的提升;严格按照《四川省省级文明单位测评细则》的要求认真做好创建档案资料的整理和归档。

得荣县

## 领导干部接受廉政警示教育

本报讯(县纪委)近日,得荣县召开县委中心组学习会议,专题观看廉政警示教育片《贪欲打开堕落之门》,并发放教育读本《忏悔实录V》,供领导干部阅读学习。

会上,参会人员观看了《贪欲打开堕落之门》警示教育片,该片通过剖析全省近年部分党员干部违纪违法案例,深刻揭示了腐败堕落的原因,令人警醒、引人深思。该县纪委书记就《中国共产党问责条例》进行了详细的解读,通过对《条例》出台背景、主要内容的解读,强化了参会人员对该《条例》的进一步认识。通过观看警示教育片和对《条例》的学习,与会人员结合工作实际进行了深刻剖析并谈了感想和认识,纷纷表示,作为领导干部都要正确对待权力,加强自我修养、自我约束,自觉接受各方监督。

稻城县

## 省项目组开展流行病学调查

本报讯(罗敏益西)日前,四川省疾病预防控制中心寄生虫防治研究所李调英研究员率“四川省恙虫病/恙虫病控制项目”项目组,到我县稻城县开展了恙虫病/恙虫病流行病学调查、防治和监测。

稻城县是“2016年国家恙虫病/恙虫病控制项目县”,该县高度重视此项工作,县政府主管领导要求相关县乡村的各级卫生医疗单位积极支持和配合项目开展相关工作。项目组深入该县巨龙乡的12个行政村开展了为期8天的恙虫病/恙虫病的现场流行病学调查、防治和监测。

项目组在巨龙乡进行了恙虫病/恙虫病卫生知识宣传,并对瓦龙、同古、然央、西沙、谷都、迷底等12个行政村的全部在籍人员进行了恙虫病/恙虫病的现场问卷调查、腹部B超检查,对近年来有排恙虫病史的89名患者,免费用药进行现场驱除治疗。项目组还现场采集了血清标本和粪便标本,全部标本将带往省疾控中心进行恙虫病/恙虫病的血清检测、虫体及粪PCR检测。

丹巴县

## 发放袁雅逊烈士褒扬金

本报讯(杨全富)近日,丹巴县举行了“袁雅逊烈士褒扬金”发放仪式,该县相关领导看望了烈士袁雅逊的家属,将烈士褒扬金送到烈士家属手中,并向烈士家属致以深切的问候。丹巴县城区小学校、县中部分师生以及县公安局、县武警中队部分民警参加了褒扬金发放仪式。

在发放仪式现场,该县领导向学生、机关干部以及烈士家属讲述了袁雅逊的一生,希望大家继承和发扬烈士遗志,为建设美丽生态和谐小康甘孜贡献力量。

来自丹巴县城第一小学校四年级三班的扎西卓玛红着眼圈说:“雅逊哥哥是我们学习的榜样,我们一定要向他学习,为建设家乡努力读书。”

办?红军突击队的22名勇士手持冲锋枪,背插大刀,腰插手榴弹,脚踏铁索,在枪林弹雨中,冒死向河对岸冲去,消灭了桥头敌人,飞夺泸定桥。红军千军万马渡过了天险大渡河,摆脱了敌人的围追堵截,在中国革命史上写下了英雄的篇章。

站在大渡河边,远眺泸定桥,怎能忘记那个炮火纷飞的夜晚?怎能忘记英雄的身影?建筑,是凝固的诗篇。泸定桥,就是凝固在大渡河上的一首英雄史诗!

根铁链作桥栏,底下并排9根铁链,铺上木板,就是桥面。泸定桥之所以名扬四海,正是因为这13根铁索,曾经“扛”起了一个共和国。

1935年5月29日,红军长征到此,当时国民党军队已经占据了大渡河的西岸,同时红军背后还有敌军大部队在追赶。红军必须渡过大渡河的天险才能突围,但是唯一横跨大渡河的泸定桥,桥面的木板已被敌军拆掉。对岸是敌人的隆隆炮火,眼前是汹涌澎湃的大渡河,怎么



为纪念红军长征胜利80周年,大力弘扬长征精神。10月19日,炉霍县委老干部局、县教育局牵头举办了“铭记历史、缅怀先烈、共创未来”为主题的纪念活动。在观看纪录片《长征》后,离退休干部和学生代表50余人在县博物馆参加了纪念活动并参观了县博物馆、博物馆解说员重点对红军文化展厅作了介绍,就红军在炉霍期间的活动范围、重大事件作了详细介绍。

(杨盛颖 摄影报道)

住房、召开磨西会议时的摆设,里边陈列着红军曾经用过的一些物品。

1935年5月27日,毛泽东率领队伍从安顺场出发,5月29日傍晚抵达磨西。雨大天黑,通往泸定的山路全是悬崖峭壁,红军队伍只好夜宿磨西。在神甫楼,毛泽东召集同行的朱德、周恩来等人召开会议,决定因粮草补给不足不去康定,而是通过泸定桥继续北上。这一会议史称“磨西会议”,它是泸定桥会议的预备会,对红军通过泸定桥起到了重要作用。

从磨西天主教堂出来,便是磨西老街。老街弯曲曲折,冷冷清清,两旁的店面基本上是两层的木结构房子,如果不是牵了几根电线,偶尔可见电视和电话,还真难把这条老街与现代生活联系起来。

磨西自古就是交通要道,在泸定桥未建成之前,这里一直是川西茶马古道的必经之路。直到清康熙四十五年(1706年),泸定桥建成后,出入藏区的物资、商队才改走泸定桥,通往康定(旧时称“打箭炉”)。老街默默、无言地诉说着历史的硝烟与繁华。

泸定桥 大渡天险恶,红军飞夺勇

泸定县城位于三面大山的谷底,县城不大,藏汉民族杂居,街上商业颇为繁荣。城中尚存一些木壁青瓦的老房子,昭示着泸定城的历史。走在泸定的大街上,红军路、成武路这样的街道名称,无不勾起人们对那个特殊年代的记忆。

泸定桥基本上保留着当年的面貌,全长103.67米,桥身13根碗口粗的铁链犹如13条巨蟒横空出世,令人惊叹不已。桥身左右两边各有两



民警将疑似炮弹装箱。



白英

说起大渡河,许多人首先想到的便是毛泽东主席在《长征·七律》诗中写下的“大渡桥横铁索寒”这一名句。80年前,英勇无畏的中国工农红军在长征中飞夺泸定桥,强渡大渡河的壮举,让这片土地驰名中外、彪炳史册。如今,沿着红军的足迹重访大渡河,峥嵘岁月仿佛再现。

安顺场 翼王悲剧地,红军胜利场

安顺场古镇位于四川省西南部的大渡河中游南岸,隶属雅安市石棉县。这个被翠绿的群山和湍急的流水包围的小镇,在72年间见证了两次在中国历史上有名的战役。

清同治二年(1863年)五月,太平天国翼王石达开率军抵达安顺场(当时名叫“紫打地”),准备北渡大渡河。由于受清军围堵,又遇洪水暴涨,石达开全军覆没,太平军将士血染大渡河。

“五月安顺不渡河”,当地自古有这样的老话。1935年,同样是在5月,毛泽东率领3万红军抵达安顺场。依仗天险严密布防的反动军阀疯狂叫嚣:“让朱(德)、毛(泽东)成为石达开第二!”两段历史以惊人的方式开始了。

可是,在当地船工的帮助下,17名红军勇士用仅有的一只小木船,冒着敌人的枪林弹雨,强渡水深浪急的大渡河,打通了前进通道,红军

因此成功地摆脱了国民党的围剿。

几乎是同样的行军线路,在一个渡口,历史却上演了截然相反的一幕。因此,安顺场后人称为“翼王悲剧地,红军胜利场”。

漫步安顺场大渡河边,当年红军强渡大渡河指挥战斗时的碉楼和红军机枪、火炮阵地等旧貌依然。一座用白色花岗石塑造的红军战士雕像传神逼真,战士炯炯有神的双眼注视着当年浴血奋战过的大河,似时刻关注着这片热土。

发源于青海、全长1000多公里的大渡河,自北向南流入石棉县境内,在安顺场却突然折而东行,也许本就预示着这里会成为历史的转弯处。

磨西镇 茶马古道远,红军征程艰

从安顺场沿大渡河往泸定方向行进,可到位于贡嘎山东麓的磨西镇。也许是因为坐落在山势险要的地方,镇上的大多数建筑还都保持着清末民初的样貌。茶马古道上的青石板路坑坑洼洼,见证着历史的演进。

在古街深处,一座天主教堂以中西合璧的建筑风格安然伫立,给磨西小镇增添了别样的韵味。楼前有块白色花岗岩石碑,上面刻有“四川省重点文物保护单位”、“磨西天主教堂”、“毛泽东同志住地旧址”等字样。神甫楼是一幢两层结构的青砖土瓦房,楼内复原了毛泽东同志

## 惊!民工挖出历史遗留炮弹 康定警方迅速转移安全引爆

熊强 本报记者 马建华 文/图

“好悬!原来我们挖到的是一枚年代久远的炮弹,幸好及时通知警方进行了处理,不然后果不堪设想。”19日上午,当得知自己挖到的疑似炮弹已被警方成功引爆后,当事民工出了一身冷汗。

10月18日13点50分,康定市公安局巡逻警察大队接市局指挥中心转警:几位民工在清理炉城南路涵洞坑道的时候,挖出一枚疑似炮弹的物体。

市公安局巡逻警察大队闻警而动,当日值班的二中队队长王捷带上民警徐猛、扎西、杨力一等人火速赶到现场,考虑到该涵洞位置临近一在建小区,工地工人较多,民警们首先采取徒手托取,平缓移动的方式将疑似爆炸物移至远离人群的安全地带,并建立三层警戒,疏散周围群众和工人。同时,通知交警部门配合,随时准备采取措施确保

周边环境的进一步安全和交通秩序正常。市公安局党委获悉后也高度重视,立即派出具有排爆工作经验的市公安局刑警大队教导员刘庄前去指导。经过一番周折,将疑似爆炸物安全撤离。经确认,该疑似爆炸物是一枚炮弹,但由于被埋藏时间较长,表面锈蚀严重,根本无法判断其来源、型号、性能和生产年份,但存在严重的安全隐患,排爆民警决定采取引爆方式进行彻底排爆解除隐患。排爆民警邀请民爆公司有资质的排爆员在安全地点对其实施了爆破。

康定警方提醒,康定在建工程较多,如果发生类似事件,应在第一时间保护好现场,并立即向公安部门报警,切忌不要采取随意移动、随意放置,重击重压,随意丢弃等手段处理疑似爆炸物。在观察爆炸物的过程中,靠近火源,带入室内,强光照射,硬物敲击、穿刺等,以免发生意外。

## 德格县政府党组抓党建激发内生动力

本报讯(杨倩)“两学一做”学习教育开展以来,德格县政府党组根据自身特点固本强基,狠抓党建工作,从正面引导,学用结合,激发出政府的内生动力。坚持党组带头,把握意识形态工作的领导权和主动权,深化学习型党组织创建。加强党务干部队伍建设,分层分类开展政治理论和党务知识轮训,重新抓好基层各级各党支部书记和重点工作党务工作者培训,推动党员干部读原著、学原文、悟原理,提升政治理论素养和思想认识水平。

创新党员教育方式方法,依托现代信息化平台,增强教育培训的针对性和时效性。将“三会一课”、主题党日等活动作为加强党员教育的有效载体,使党内政治生活更充实、更接地气。

注重发挥先进“传帮带”作用,设立党员先锋示范岗2个,常态化推进“大比武”和技能练兵活动,激发干部职工创新创业活力;开展“党员义工日”“我为党旗添光彩”等实践活动和“合格党员具体标准、不合格党员具体表现”大讨论,带动政府各局笃行党的章程、践行党的规矩,组织“先两优”评选表彰和典型经验交流活动,培育宣传先进典型,使广大党员学有榜样,行有标杆。

开展“两学一做”学习教育,要求基层党委对所辖党支部进行全覆盖、全过程的现场指导,德格县结合“六大战略”和软弱涣散基层党组织整顿工作,有序推进县乡换届工作,合理设立

学而信 学而用 学而行  
深入开展“两学一做”学习教育

## 贪官智商怎在“中知以下”?

陈东兴

最近,白恩培一案宣判,其受贿逾2.4亿,还有巨额财产来源不明,令人咋舌。综观近年落马的贪官,发现不少人有个共同特点,就是家藏亿万钱财而不敢用,等于是当了“义务仓库管理员”。比如“老虎”级的巨贪朱明国、万庆良,“苍蝇”级的巨贪马超群、魏鹏远,都是贪贿过亿的主儿。在清点赃款时,有的钞票多到烧坏数台点钞机,有的深藏久受受潮而发霉,一度成为坊间茶余饭后的谈资。

想起历史上那个著名的假道伐虢的故事。晋国所以能成功借道灭虢,关键就在于虞公贪受了晋国贿赂的玉璧与良马,而给其开了方便之门,结果便是唇亡而齿寒,虞国即成为晋所吞并。事后晋大夫荀息率马操壁而还,对晋献公说了一句著名的话:“璧则犹是也,而马齿加长矣!”言下之意是,璧马还在,虞公只是免费当了一下“财物管理员”,这真是对贪腐者的莫大讽刺。单从贪官所贪受财物的结局看,今之贪者家藏的受贿钱物,与这璧马又有什么本质区别?

于贪者言,贪受钱财总是想用的,否则贪它做甚?用却又怕被发现,只好深藏而不用,恐怕是希冀平安着陆后再用。然而在百姓看来,几辈子都花不完的钱,贪它干什么?贪却不敢用,怕发觉,贪它干什么?这恰是面对腐败的两种思维取向,贪者只看眼前,百姓则看结果,问题是贪者不会运用百姓的思维。那么,贪者为何不能从必然覆灭的结局倒逼出清廉自守的行为?为何总是心存侥幸,看不到贪腐背后的危险,想不到伸手必被捉的必然?在那位晋大夫荀息看来,这是贪腐者的智商出了问题。他在说服晋献公说

璧马给虞公时,就用了一个强大的论证逻辑。“夫玩好在耳目之前,而患在一国之后,此中知以上乃能虑之;臣料虞君,中知以下也”,他以为,只有中等智力以上的人,才能在看到玩赏之物时会忧虑到到国灭亡之后的问题,虞公这种智力低下的人,哪里想得到灭了虢国,虞国就危险呢?贪腐者的智商在“中知以下”,与其说是贪腐的原因,不如说是贪腐的结果。一千多年前的虞公,可能如荀息所料真是智商平平。但今天的不少贪腐者,则未必是智力低下。毋庸讳言,不少贪腐者甚至是干事的一把好手。即便在贪赃枉法乃至逃避监督上,有的可谓非常精明,工于心计,花样叠出。关键就在于,他们开启了放纵欲望的闸门,见权钱色而不能自制,在欲望满足的泥潭中不能自拔,以致遮蔽乃至丧失了为官从政的大聪明、大智慧。正所谓利令智昏、色令智迷,正是放纵的欲望让贪腐者智商自降到了“中知以下”,千百年来贪者如飞蛾扑火、前仆后继莫不如是,惟清廉自守者方能不为所动安稳如山。

宋代程颐有言“顺理则裕,从欲则危。”今天,知道放纵欲望是祸害的人不少,但真正懂得节制欲望是平安的人不多。在不少人那里,并没有把清心寡欲、修身养性变成自觉的行为,也没有为自己设定从政干事的原则与底线。一旦面临权钱色的诱惑,往往就会在欲望的满足中不能自警乃至不能自拔,以致“温水煮青蛙”。设若参透人生真谛,常自静心养性怡情,则悟悟食不过三餐、睡不过六尺之理,常得清风明月取之无禁、用之不竭之乐,一切玩好钱物安能动其心智?不过视若浮云罢了。

新评·世语